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Abonamentele  
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., x/4 an 2 fl 50 cr., 
x/a an 5 fl., 1 an l t  fl.

Pentru ducerea la casă, cu 15 c  . pe lună 
mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 ti. 20 cr., x/4 an 3 ti. 50 cr., 

Va an 7 fl., 1 an 14 ti.
Pentru România şi străinătate:

V* an 10 fr., Va an 20 fr., 1 an 40 fr.

1 nserţiunile
Un şir garmond prima dată 7 cr., 
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr., 

şi timbru de 30 cr.
Eedacţiunea şi Administraţiunea:

Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumeră şi la poşte şi librării.
CJn minier costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc. 
Manuscripte nu se înapoiază.

Sibiiu, 12 Ianuarie sv v
Ministrul-president, dl Tisza, ’şi-a vă- 

4ut în fine budgetul internelor sub coperiş. 
Teatrul „naţional“, opera „naţională“, se 
înţelege amândouă maghiare, institutele de 
copii găsiţi, din cari au să ese Maghiari, 
institutele de alienaţi, sönt, pe un an îna
inte earăşi asigurate.

Se poate că este un avaiitagiu pentru 
regatul unguresc, poate pentru monarchic, 
poate pentru cultură în genere, când in
stitutele amintite se scie că sünt puse la 
adăpostul visteriei publice a regatului un
guresc.

în împregiurări normale, toate aceste 
le-am afla atât de firesci, încât nici un cu
vânt n’am avă de Z^ despre dînsele, afară, 
că sânt la locul lor. într’un stat civilisat, 
cum e al nostru, sânt de lipsă şi teatru 
şi operă, şi institute de copii găsiţi, şi de 
alienaţi. Ce minune dar’, dacă se pun 
în budget şi dacă spre asigurarea lor se 
votează budgetul de corpurile legiuitoare?!

Ba, dl ministru de interne, se vede a 
fi fost inspirat de o deosebită bărbăţie de 
stat când, în luptă cu oposiţiunea din casa 
deputaţilor, a accentuat, că este inclinat a 
s p o r i ,  cu deosebire numărul institutelor 
amintite şi al altor institute de cultură. Şi 
era în drept dl ministru, când (Jicea aceste 
şi când susţinea, că sistemul de cruţare 
n’are să meargă aşa departe, încât să sub- 
tragă mijloacele necesare la existenţa, şi la 
înflorirea institutelor de cultură.

Ce vorbe frumoase în gura unui 
ministru-president unguresc!

Pagubă că nu îi e şi portul precum 
îi este vorba dlui ministru-president, sau 
dacă ’i-ar şi fi portul cum îi e vorba, pa
gubă că nu are inclinare cătră trebuinţele 
veritabile ale ţerii.

Dl ministru-president poate că nu va 
fi şovinist, când e vorba de persoana lui. 
Comparându-’i însă vorbele cu faptele, cel 
puţin, trebue să dicem, că face şovinism.

Poate că aceasta o face fiindcă lucră 
cu şovinisti. Se poate. Resultatul însă este 
acelaşi ca-şi-când şi dînsul ar fi şovinist 
şi ca-şi-când guvernul întreg şi toată di
recţiunea dintr’însul ar suferi de boala şo
vinismului.

Şi cumcă aceasta nu este o presupu
nere lipsită de temeiu, am vădut şi în de
cursul desbaterii budgetului. în discursul 
seu dela 2/14 Iauuarie, ce e drept, dl mi
nistru-president a (jis, că „nu va ceda pre- 
tenţiunilor şovinismului maghiar.“ Foarte 
bine: va să 4xcă, există şovinism maghiar 
şi trebue să existe, dacă ministrul-president

Foiţa „Tribunei“.
Starea archeologică în Bucovina.

într’o comună a Bucovinei, în „Banila 
moldovenească“, districtul Storojineţului, lucrau 
toamna aceasta la desarborarea pădurii de acolo 
nisce colonişti slovaci din Ungaria. Banila mol
dovenească zace drept la începerea munţilor bu
covineni şi are întindere de mai multe mile. Deşi 
numărul poporaţiunii de acolo e foarte mare (1198), 
el nu ajunge pentru lucrarea întinselor pămân
turi ţerănesci şi boieresci. Aduseră deci boierii 
satului colonişti de preste munţi, Slovaci. Tăiând 
Slovacii copacii seculari ai pădurii şi scoţând ră
dăcinile din pământ, dădură deodată la rădăcina 
unui arbore de un ciaun plin de bani de argint 
ce se închegară mai în o massă. Se uimiră cât se 
uimiră, dar’ în urmă recunoscură cei mai dibaci 
dintre lucrători, că aceşti bani nu sünt aşa una 
cu alta de despreţuit. Cel mai isteţ dintre ei 
alergă cu petecele din ciaun şi cu massa de ar
gint prin tot satul, întrebând ce să fie oare? 
Herşcu din sat cumpără multe, şi multe a şi vândut 
cu profit, el va sei ce va face cu ei, căci aceştia 
sânt bani bine bătuţi şi la fiecare ban pare a fi 
pajura împărătească. Mai veniră şi câţiva Români 
din sat, dintre care unii povestiră că chiar vă
zuseră într’o noapte, cum eşia zare de foc de sub

promite a ’i-se opune şi a nu-’i ceda. Dl 
ministru-president dice că nu va ceda.

Dar’ n’a cedat?
Am vré se seim, că în proiectele de 

legi câte se pun înaintea corpurilor legiui
toare spre desbatere, care sünt libere de 
şovinism ? A fost proiectul pentru instruc
ţiunea elementară, cel pentru instrucţiunea 
secundară, cei pentru regularea cestiunii 
agrare etc. etc. şi în sfîrşit va fi cel pentru 
reorganisarea administraţiunii? Toate aceste, 
înainte de a veni în corpurile legiuitoare, 
au trebuit să treacă prin consiliile mini
ştrilor, pentru a fi subşternute Coroanei 
spre aprobare. Şi apoi, nu se scie că dl 
Tisza este sufletul atotputernic în cabinetul 
unguresc ?

Când am sta să înşirăm ordonanţele, 
prin care s’a redus usul limbilor nema
ghiare în tot felul de oficii publice de stat 
pănă jos la notariatele din comune, crede 
cineva, că ne va convinge, că guvernul pro- 
cede numai din interesul administraţiunii 
publice ?

Dl ministru-president Tisza, a făcut 
din punctul seu de vedere o eroare foarte 
mare, când însuşi a constatat că e x i s t ă  
şovinism maghiar. El a pronunţat indirect 
judecata, că sau şi el consimte cu şovi
nismul, care, după dînsul, nu mai încape 
îndoeală, există, sau nu e în stare să ’i-se 
opună, şi de aceea îl vedem înflorind tot 
aşa de bine în presa oficioasă, precum îl 
vedem şi în cea oposiţională maghiară.

Dacă consimte, atunci declaraţiunea, 
că nu va ceda este o — vorbă goală; 
dacă însă şovinismul îl tîrîe, e şi mai rău 
şi declaraţiunea d-lui ministru-president 
este anticipando o ilusiune perdută.

Că şi dl ministru-president este un 
fel de şovinist, noi nu ne mai îndoim de 
loc. Că trebue să fie, se vede şi din ati
tudinea sa. Dînsul, fără leac de cuvânt 
la toată ocasiunea suspectează naţionali
tăţile nemaghiare, deşi adauge, că massele 
naţionalităţilor sünt „patriotice“.

Precum vedem, dl ministru-president 
nu se dă în laturi nici dinaintea unei 
contraziceri. Massele fac naţionalităţile şi 
nu indiviZii singuratici dintre pretinşii agi
tatori, cu toate aceste naţionalităţile ca 
atare sunt suspectate, cum am Ẑ 8) 
toate ocasiunile din partea d-lui ministru- 
president.

Pentru-ce ?
Suspectarea se potrivesce în pro

grama, putem Zice5 fantastică a şovi- 
nistilor, cari sunt de credinţă, că prin 
suspectarea continuă, fie şi neîntemeiată, 
vor terorisa naţionalităţile namaghiare şi,

ca să scape de năcaz, aceste vor îmbră
ţişa maghiarismul.

Mână în mână cu suspectarea merge 
prigonirea ori-cărei mişcări fie şi binefăcă
toare pentru stat, îndată-ce aceea nu e 
„patriotică“ în sensul şovinismului şi ar 
avă să se facă din iniţiativa vre-uneia 
dhitre naţionalităţi.

Ea i381, numai ca exposiţiunea ro
mânească să nu se facă, numai ca lumea 
să nu aibă scire de vitalitatea românească 
în ţerile statului ungar, guvernul d-lui 
Tisza a pretextat, că unei asociaţiuni 
pentru „cultura poporului“ nu ’i-se poate 
permite a arangia o exposiţiune. Dacă 
întâmplarea nu voia, ca să se găsească 
particulari, cari să iee asupra-’şi greaua sar
cină de a o arangia pe responsabilitatea 
lor, exposiţiunea rămânea pe jos.

De sigur, că guvernul a căutat să 
răspândească credinţa, că şi în proiectul 
exposiţiunii este ascunsă vre-o încercare 
de a răsturna „idea de stat maghiar“. 
Au trecut cinci ani de Z^e dela acea ex
posiţiune, şi statul ungar nu s’a vătă
mat de loc printr’însa.

însă ca guvernul să dovedească, că 
din rătăcirea lui dela 1881, n’a profitat 
nici într’o direcţiune, n’a încuviinţat de 
atunci încoace reuniunea agricolă română; 
n’a încuviinţat reuniunea „Opinca română“ 
şi nu încuviinţează nici o reuniune de 
cultură, îndată-ce nu poate fi vorba de 
promovarea limbei maghiare sau de in
terese curat maghiare.

Naţionalităţile nemaghiare, cu alte 
cuvinte, pentru şovinisti şi pentru gu

mimul şovinist maghiar nu mai există, 
in Z’arele unora şi altora dintre şovinistii 
maghiari, de mult sânt naţionalităţile bo
tezate cu nume negative. Li se Zic adecă: 
„Maghiari cu limbă (buze) română“ (ro
mân ajkú magyar), şi aşa mai departe, 
după rasa naţionalităţii.

Aceasta, precum şi toată atitudinea 
şovinismului demonstră, unde au să ese 
lucrurile, dacă ar atîrna numai dela dînsul. 
Arată, că va să folosească ocasiunea de 
a transforma statul poliglot al Ungariei 
într’un stat naţional „maghiar“.

Şi în faţa unei astfel de tendenţe, 
cuvintele ministrului president: că nu 
poate merge aşa departe cu sistemul de 
cruţare, încât să subtragă mijloacele ne
cesare la existenţa, la înflorirea institutelor 
de c u l t u r ă ,  au cu totul alt înţeles de 
cum au de regulă cuvintele în gura mu
ritorilor.

Ministrul-president nu o ia în serios 
nici cu c u l t u r a ,  afară dacă ar fi vorba

de Maghiari,* precum nu o ia nici cu 
c r u ţ a r e a ,  decât dacă cumva este vorba 
pe: nemaghiari.

Nu încape îndoeală, că în cadrul cul
turii are loc şi o comunicaţiune mai în
lesnită. S’ar pută oare, ca sufletul cabi
netului actual unguresc din Budapesta, să 
nu-’şi fie dat consimţemântul la coup 
d’etat-n\ ce s’a făcut înainte cu vre-o 
12—13 Z^e cu comunicaţiunea din Tran
silvania? S’ar pută oare, ca ministrul cel 
deprins a săruta mânile, ministrul ung. 
de comunicaţiune, să se fi demis la c r u 
ţ ăr i ,  la economii, fără de scirea capului 
cabinetului, când e vorba că cu econo
miile sau cruţările se lovesce în cap co- 
merciul şi industria, care în felul lor încă 
fac parte din cultura aproape dintr’o ţeară 
întreagă.

Lumea cunoasce destul de bine po- 
siţiunea ministrului-president Tisza în mij
locul partidei aşa numite liberale. Lumea 
aceasta va sei şi ce se poate face decătră 
alţi membri ai cabinetului, fără de scirea 
capului cabinetului actual unguresc.

Cu scirea dînsului, dacă nu la or
dinul lui, a trebuit să se aducă comuni
caţiunea pentru partea cea mai conside
rabilă, pentru partea meridională din Tran
silvania.

Şi după-ce părţii meridionale din 
Transilvania ’i-s’a luat curtea cu juraţi, 
pentru-ce nu ’i-s’ar îngreoia şi comunica
ţiunea? Şi aşa Clujul, Mekka şovinismului 
maghiar din Transilvania, este neatins. 
De asemene n’are să sufere Murăş-Oşor- 
h'eiul, focularul al doilea al şovinismului 
maghiar. Numai Românii şi Saşii sünt 
atinşi, fiindcă după teoriile celor dela pu
tere, prelilngă tron şi patrie numai ei îşi 
iubesc şi limba şi naţionalitatea. Merită 
dar’ să fie loviţi.

Ei bine, s’au redus trenurile pentru 
Braşov şi pentru Sibiiu şi prin aceasta s’a 
împedecat comunicaţiunea şi cu Orăştia şi 
cu valea inferioară a Murăşului. De bună- 
seamâ din motive de cruţare de spese, sau 
din motive de economii. Economia însă 
n’are nimica cu limba şi naţionalitatea 
nimănui.

Aşa presupunem că ni s’ar pută răs
punde spre a paralisa asprimea impută
rilor noastre justificate pe deplin prin dis- 
posiţiunea ministrului de comunicaţiune.

Dl ministru-president a Z*8 cu 
sistemul cruţărilor nu poate merge aşa 
departe, încât să subtragă mijloacele ne
cesare la ex.stenţa, la înflorirea culturii. 
Am vrâ deci să seim: teatrul şi opera 
maghiară din Budapesta şi din Cluj, în

rădăcina copacului. Se mai gândiră şi în urmă se 
duseră în taină, nu cumva se-’i observe vre-un 
străin sau cei dela judecătorie, la Herşcu. El în
vârti şi resvârti banii, tară a pute cunoasce 
obârşia lor. Şi el începu deja a presupune, că 
nu sunt bani împărătesei, dar’ de argintul ba
nului nu se mai îndoia. Se gândi cât se gândi 
şi în urmă le plăti aflătorilor câţiva floreni, ce 
pentru ţerani părea a fi foarte mult. Deci cu 
mare mulţumire se depărtară dela Jidanul, gân
dind că bine au făcut, că au vândut „banii răi.“ 
Jidanul îi duse la Vijniţi, spre a-’i topi în argint. 
In curând se lăţi faima în tot districtul. Aucjind 
despre aflarea lor conservatorul c. r., cavaler de 
Clutter din Şiret, se nevoi să capete din ei. De 
abia însă prin intervenirea gendarmeriei îi suc
cese a căpăta trei piese din aceste monede. Mă 
interesam şi eu să cumpăr unele din ele, dar’ nepu- 
tendu-mă basa pe vre-un titlu oficios, n’am căpătat 
nici măcar un răspuns dela persoanele interesate 
din comuna Banila, căci prea puţin interes pare 
a se pune la noi în Bucovina pentru rămăşiţele 
singuratice ale trecutului ţerii. îmi era deci şi 
preste putinţă de a afla amănunte despre locul 
aflării. Dl de Gutter făcuse imediat arătare şi 
la Comisia c. r. centrală din Viena, pentru cău
tarea şi conservarea anticităţilor, mă avisă apoi 
şi pe mine, trimiţendu-’mi totodată şi inscripţia 
celor trei monete, ca să le public în foi române

cum şi să întrebuinţez toate mijloacele de a re- 
vindica pentru sciinţă celelelte monede. Aceste 
trei monede au inscripţia latină-romană, din ce 
resultă, că şi celelalte monede perdute trebuiau 
să fi fost romane.

Pe moneda cea dintâiu găsim pe avers in- 
scripţiunea: „Servilia“, apoi representat S. Ser- 
vilius stând pe o bugă, cu un ram de frundă 
mînând caii. ear’ pe revers, un cap cu coif pe 
el, şi după el literele : „Rutti“. Moneda a doua 
are pe avers inscripţia: „Monatia“, apoi un cap 
încununat cu frunde de laur, dinainte literele: 
„manat“, ear’ pe revers o figură, ce stă cu un 
ulcior de vin şi cu un băţ. Ear’ pe moneda a 
treia se află pe avers literile: „Caecina“, apoi 
un cap femeiesc cu diademă, ear’ pe' revers: 
şeZând doi prinsoneri, ce sunt legaţi de un bu
tuc, ear’ jos literele: „Caesar“.

După cum arată aceste inscripţiuni şi fi
guri, monedele aflate în Banila din Bucovina 
sünt monede familiare romane, bătute în onoarea 
familielor amintite: Servilia, Monatia şi Caecina. 
In teritorul capitalei Bucovinei, al Cernăuţilor, 
se află un deal cu o ruină vechia de un castel 
ce se numesce şi în Zilele de astăZi „Ce ci n a “. 
Deja istoricul polon din secolul al XV. Dlugosiu, 
şi apoi Kromer, pomenesc de un castel, o cetă- 
ţuie, ce exista în Moldova la graniţa Poloniei. 
Ea provine şi într’un chrisov din secolul al

XVII. Aci s’au aflat în secolul acesta mai multe 
lucruri, ce par a fi din timpul Romanilor sau 
din timpul imediat următor. S’au aflat torques 
goto-scitice, apoi o cruciuliţă, o sabie mare ş. a. 
în satul megieş al „ C e c i n e i “, la Cuciur-mare 
s’au aflat în apropierea şanţurilor numite „Ho- 
rodisce“ la 1814, şepte pahare de argint, dintre 
cari cel mai mare conţine figuri romane. Acest 
pahar, care se păstrează în cabinetul de antice 
din Viena, datează din timpul Romanilor. Nu 
e oare familia romană Cecina, una dintre acele 
multe familii romane, care după cucerirea Daciei 
decătră Traian, atrase de bogăţiile Daciei, s’au 
strămutat în Dacia, şi cum s’ar crede chiar în 
Dacia nordică. N’au fost oare ruinele Cecinei 
de astăZi vre-un castel al acestei familii nobile 
romane, care trecând dominaţiunea romană, a 
fost prefăcută decătră popoarele imigrătoare, 
bunăoară ca Goto-Sciţii, într’o întăritură goto- 
scitică, dela care dominaţiune s’au aflat atâtea 
obiecte pe aceste ruine, şi de aci după întărirea 
Romanilor şi consolidarea lor în state se-’i fi 
servit de scut şi apărare contra Polonilor.

Afară de acestea s’au mai aflat monede ro
mane în multe locuri ale Bucovinei, cari se păs
trează în cea mai mare parte decătră conserva
torul diligent al Bucovinei, dl de Gutter.

(Va urma.)
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stitutele de copii găsiţi şi de alienaţi, sé 
se bucure de o preferenţă aşa de mare 
faţă cu comunicaţiunea, putem <|'ce în 
partea cea mai importantă a ţerii ? Unde 
păgubesce, unde câştigă statul mai mult? 
De sigur că păgubesce, dacă faţă cu comu
nicaţiunea unei ţeri s’ar da preferenţă pe
trecerilor unei părticele foarte mici din 
societatea maghiară. Păgubesce, fiindcă mi
lioane de contribuabili se aduc la sapă 
de lemn şi statul fără de contribuabili nu 
poate exista, pe când fără de teatru ma
ghiar şi fără operă maghiară, ca sé nu 
ne întindem şi la alte institute, a mai 
existat.

Intervenirea ministrului-president pen
tru existenţa şi înflorirea culturii nu e 
aşadar’ altceva, decât una din frasele cu 
care se adresează la publicul cel mare, 
în nădejdea, că publicul n’are cunoscinţă 
de cele ce se petrec în Ungaria. Şi este in
teresant, că dl ministru-president a de
butat cu frasa în interesul culturii, după-ce 
Transilvaniei ’i-se dăduse lovitura comu- 
nicaţiunii.

Dacă conţinea frasa ministerială nu
mai un dram de seriositate, guvernul nu 
se apuca sé facă economii tocmai redu- 
cénd comunicaţiunea în partea cea mai 
productivă a Transilvaniei. Guvernul nu 
putea face aceasta, afară dacă cumva re
ducerea se putea face fără a se jigni 
cineva.

Şi este evident că tocmai jignirea 
era inevitabilă. Dovada cea mai nepreo
cupată este direcţiunia poştelor din Sibiiu, 
care a simţit a doua, a treia di, după 
punerea disposiţiunei ministeriale în lu
crare, că n’o sé o scoată la cale cu tre
nurile câte îi stau la disposiţiune. A şesa 
4i a pus în lucrare o cariolă între Sibiiu 
şi Copşa, care sé suplinească încâtva tre
nurile sistate prin ordonanţa ministerială.

Pentru-ce dar’ cruţarea sau economia 
acolo, unde nici nu se poate, dacă nu ca 
sé lovească în Români şi Saşi, cari au 
interese economice relativ mai multe la 
circulaţi unea trenurilor scoase din circu- 
laţiune ?

îndrăsneala celor dela putere cresce 
pe fie-care di cu mult mai repede ca 
pănă acum. îndrăsneala e deja atât de 
mare, încât nu se mai poate acoperi şi 
ascunde cu frase late şi frumoase, fie 
aceste cât de numéroase. Conferenţa dela 
Budapesta, în care s’a propus, ca guver
nul sé institue notarii cercuali este do
vada cea mai eclatantă şi totodată cea 
mai proaspătă.

Vorba este acum, dacă ministrul-pre- 
sident, care este guvernul unguresc, îşi 
vede de chiverniseala şovinistică chiar şi 
în contul libertăţii, chiar şi în contul le
gilor positive ale statului ungar — în 
detrimentul nostru: noi sé stăm muţi 
privind, cum se surpă o instituţiune după 
ccealaltă pentru visul amăgitor al unităţii 
naţionale în statul maghiar?

Am comite păcatul cel mai mare, 
pentru-că ne-am face, indirect, complici 
la toate consecuenţele funeste, câte, neîn- 
cungiurat au sé isvorească din necumpétul 
şi lipsa de prevedere a şovinismului ma

ghiar. Am comite păcatul cel mai mare, 
pentru-că am păcătui în contra vitalităţii 
poporului nostru, ale cărui aspiraţiuni sünt 
sé concurgă sub firma sa proprie la pro
movarea binelui comun al patriei, nu însă 
ca material brut pentru de a înumlţi nu
mărul suprimătorilor sei.

Revistă politică.
S i b i i u ,  13 Ianuarie st. v.

Nota colectivă, prin care marile pu
teri au fost pretins demobilisarea Serbiei, 
Bulgariei şi a Greciei, n’a dus la nici un 
resultat. Serbia şi Grecia au denegat des- 
armarea în mod necondiţionat, ear’ prin
cipele Bulgariei s’a declarat, că el bucu
ros ar demobilisa, dacă Serbia încă ar 
face-o aceasta sau dacă cel puţin cei ce 
au subscris nota îi vor pută oferi o ga- 
ranţă suficientă în contra unui nou atac. 
Precum se scie, acum se vorbesce de ţ*  
nouă notă colectivă, şi prelungă aceasta 
stărue foarte mult Rusia, care a făcut ini
ţiativa şi la trimiterea notei prime.

Toată lumea e convinsă, că aceasta 
a doua ediţiune a notei colective va fi cu 
un indiferentism tot atât de mare respinsă, 
ca şi cea dintâiu. Din Serbia şi din Grecia 
nu se poate scoate cu una cu două mân- 
cărimea de răsboiu. Şi propunând Rusia 
o execuţiune militară în contra ori-cărui 
stat, ce s’ar încumeta de aici înainte a 
altera pacea în Peninsula-Balcanică, o face 
aceasta din doue motive: Diplomaţii din 
Petersburg ori contează la aceea, că pu
terile nici odată nu se vor uni asupra 
unei interveniri comune, ori apoi sperează, 
că vor fi înşişi însărcinaţi cu misiunea 
executării militare şi că astfel vor avă 
un pretext sigur spre a înainta înspre 
Orient.

în faţa acestei situaţii, diplomaţia eu
ropeană nu scie încătro să dee, şi pănă 
când ea se socotesce şi trăgănează lucrul, 
Serbia şi Grecia se apropia tot mai mult 
una de alta. Tot mai mult să întăresce si 
scirea despre o alianţă, ce ar fi să se în
cheie sau s’a şi încheat doară între aceste 
două state. Ideea unei astfel de alianţe 
nu s’a ivit numai dela deruta sârbească?* 
încoace, ea s’a fost născut numai decât 
după gonirea lui Gavril-Paşa din Filipopol.

„Neue freie Presse“ ne spune, că 
având un diarist englez mai astă toamnă 
o întrevorbire cu representantul Serbiei 
în Londra, acesta a desvoltat cu acel pri- 
legiu aproape tot acele motive în contra 
Bulgarilor, care fură validitate mai târdiu 
în proclamaţia de răsboiu a Sârbiei. Dl 
Miiatovici dicea, că Sârbia nu seîmpotrivesce 
uniunii Rumeliei-orientale cu Bulgaria, de- 
oare-ce aceasta mai curând ori mai fard iu tot 
va avă să se întâmple, ci se apară numai 
în contra ostilităţii bulgare, cu care Sârbia 
e tractată de şepte ani încoace. După 
aceasta a vorbit despre Greci şi a dis din 
cuvânt în cuvânt următoarele: „Noi tot
deauna le-am fost prieteni buni. O ali
anţă cu Grecia în acest moment ne este nu 
numai binevenită, dar’ formează şi basa 
viitoarei noastre politici. în Macedonia

nu colidează interesele noastre, şi alianţa 
cu Grecia e pentru noi atât de impor
tantă, încât cu plăcere îi cedăm unele 
părţi în Macedonia, la care noi avem 
din punct de vedere etnografic cele mai 
nedisputabile drepturi. . . . Uniţi cu Grecii 
sperăm, că vom pută împedeca pe Bul
gari de a se face uneltele panslavismului. 
Aliaţi cu Grecii, putem spera, că vom pune 
pentra fundamentală la viitoarea federa- 
ţiune din Balcani“.

Aceasta e însemnătatea cuvintelor di
plomatului sârb. Se pare, că acea unire, 
acea alianţă, de care vorbia în Octomvrie 
a. tr. dl Miiatovici, astăcli există întru 
adevăr. Şi scopul ei nu poate fi altul, 
decât un .răsboiu în contra Bulgariei şi a 
Turciei. Aceste sünt prospectele pentru 
primăvară, şi tare ne îndoim, că diplo
maţiei îi va mai succede a pune capăt 
acestor porniri înainte de a expira trac
tatul de armistiţiu.

Din dieta Ungariei.
V o r b i r e a  lui  Bé l a  G r ü n v a l d .

(Continuare.)

Urmările acestei precauţiuni au sosit; noi 
înşine am făcut imposibilă organisaţiunea pute
rilor şi am fost slabi şi impotenţi urmând o po
litică corespundetoare cercului de idei al Unga
riei de odinioară, care privesce în stat un factor 
duşmănos. Noi n’am folosit timpul şi nu putem 
nici pănă acji sé organisăm justiţia astfel, ca ea 
sé corespundă cerinţelor unui stat ordinat. în 
anul 1869 am pus fundamentul la o organisa- 
ţiune de justiţie adevărată şi totuşi avem astădi 
înaintea noastră o organisaţiune judecătorească 
demoralisată, pentru a cărei ridicare morală nu 
se face nimic; judecătoriile supreme nu îşi în
trebuinţează puterea lor disciplinară pentru pu
rificarea organisaţiunii judecătoresci şi e o ade
vărată nenorocire, că în ţinuturi de acele, pe 
ai căror locuitori am ave sé-’i câştigăm pentru 
statul ungar, s’au instituit cele mai corupte ele
mente ale statului judecătoresc. Şi mai misera- 
bilă e priveliştea în administraţiune. Pe acest 
teren vedem volnicie de autorităţi, tot felul de 
abusuri, defraudaţiuni, tratare rea, forţă bru
tală şi violarea vedită a intereselor poporului 
în o parte a ţerii. Această administraţiune ’i-a 
'făcut naţiunii mai mulţi duşmani, decât toţi 
agitatorii naţionali. (Aşa este! — din stânga.) 
Şcoala este în ţinuturi întregi în mânile duşma
nilor declaraţi, cari întrebuinţează acest puternic 
mijloc moral pentru subminarea statului ungar. 
(Adevărat! — din stânga.) Aşadar’ noi înşine 
mînăm poporul în braţele agitatorilor, noi în
şine am întărit duşmanul şi am uşurat lăţirea 
acestuia.

Cu această politică e imposibil a susţine 
o naţiune, un stat. Politica noastră de până 
acum nu s’a elevat la culmea intereselor naţio
nale: regimul cel mai sterp, cel mai urgisit, 
regimul personal, s’a încuibat la noi. Şi care 
va fi consecuenţa acestei slăbiri continue a sta
tului ungar? în Austria s’a surpat un stîlp al 
dualismului şi a ajuns la putere direcţiunea fe- 
deralistică, care a dus în multe locuri la opri
marea elementului german. Dacă nu ne va suc
cede nouă să creăm în Ungaria un stat unitar, 
atunci ne otă şi nouă în vedere aceeaşi soarte 
ca şi Germanilor din Austria. Dacă voim să

seim pănă unde am sosit şi noi în direcţiunea 
federalistică, n’avem decât să privim la Croaţia,
Fiume şi Transilvania................

Un Cavour, un Bismarck, n’au privit idea 
naţională ca o ideă nebuloasă, căci ei au fost 
bărbaţi de stat mari şi practici, cari au trăit 
pentru scopuri politice şi au şi făcut cu succes 
o politică naţională. Numai cu idea unei poli
tice naţionale pentru noi putem crea o Ungaria nouă. 
Trebue să rupem cu cercul de idei al Ungariei 
vechi; trebue să clădim noua Ungaria după for- 
naţiunea marelui spirit din 1848. Ori-ce interes 
particularistic trebue să se dee în lături dinaintea 
interesului naţiunii.

Dieta Bucovinei.
Se cetesce raportul despre mărirea tarifului 

pentru vămile drumuale pe drumurile districtuale 
Cernăuţi-Zurin, Cernăuţi-Sadagora-Dobronaţi (în 
Sieronţiul de jos), în Rohozna pe Cernăuţi-Zas- 
tasna-Codobesti. Deputatul Musteaţă cetesce ra
portul despre fondul de zidire a unui spital, care 
se urcă la suma de 197,825 fl. 75 cr. Se ia ear’ 
în desbatere raportul deputatului I. Cochanovschi 
asupra ameliorării rasei de vite cornute. Deput. 
Victor baron de Stîrcea raportează despre pro
punerea urgentă adusă de el asupra legăturii 
directe telegrafice între Cernăuţi şi Viena şi 
manierea întregei corespondenţe telegrafice ro
mâne (serviţul de controlă de graniţă) la staţia 
principală din Cernăuţi. Dlui dice, că într’o lună 
se schimbă între Cernăuţi şi Cracovia mai că 
11,000 de depeşe, dintre cari 3400 sunt de pro
venienţă bucovineană şi 7600 de cea română. 
7200 de depeşe sünt destinate pentru Viena şi 
îinpregiurime şi 3800 pentru ţerile situate spre 
Vest şi Nord de Cracovia. Cu Iaşii se schimbă 
9700, dintre cari 2100 din Cernăuţi şi 7600 din 
Cracovia. Spre a pute învinge această corespon
denţă telegrafică română controlaveră se adresă 
direcţia telegrafică c. r. din Cernăuţi cătră mi
nister spre a se procura aparatul Hughes în 
locul celui de pănă acuma Morse. Ministrul de co- 
merciu întreabă atât pe direcţia cernăuţeană cât şi 
pe cea din Lemberg, ori de n’ar fi mai amesurat de a 
permuta întreaga corespondenţă română din Cer
năuţi la Lemberg, unde se află deja un aparat 
Hughes. Direcţia telegrafică poştală din Cer
năuţi se exprimă în raportu-’i cătră ministerul 
comerciului pentru manţinerea. statului quo, eară 
cea din Lemberg pentru transferarea conducerei 
corespondenţei române la Lemberg, fără a-’şi 
comunica motivele ei încoace la Cernăuţi. Mo
tivele comitetului ţerii pentru manţinerea status 
quo sunt: întreaga corespondenţă română se 
mişca pe căile naturale directe între doué me
gieşe teritorii; o transferare a ei cu sărirea 
preste o ţeară megieşă într’o ţeară a doua mai 
îndepărtată, ar fi o anomaliă ce nu se poate ex- 
cusa de loc. Aşa ar trebui toate depeşele ce de 
exemplu ar sosi din Iaşi şi din toate celelalte 
staţii ale României în Bucovina, expedate toate 
ântâiu la Lemberg şi de acolo earăşi înapoi în 
Bucovina. Abstragând dela o astfel de anomaliă, 
ea ar ave şi alte urmări pentru Bucovina, şi 
adecă în prima liniă perderea timpului, căci 
depeşele, ce ajung acum într’un ceas la adresatul, 
s’ar întârijia cu 3—4 oare prin retelegrafarea a doua 
oară în privinţa continuării, căci, cum învaţă 
experienţa, coeficientul greşelelor s’ar mări foarte 
mult prin retelegrafare; aceste momente sunt de-o 
mare însemnătate la depeşele comerciale şi prin 
asta ar aduce schimbarea statului quo o per-

Chiote,
aduna t e  dela poporul  român din Sélagiu,

de
loan  P. Lazar,

înveţ. în Şiraleul-Silvani ei.

Avut-am curea cu ţinte 
Şi drăguţă’n sat cu minte;
Cureaua ’mi-s’a stricat 
Drăguţa-’mi s’a măritat . '. .
N’aibă folos de bărbat!

Floricea mândră din grâu 
Vrut-aş fi sé nu te sciu . . .
Pănă-ce nu te sciam,
Unde mé culcam durmiam:
Dar’ decând te-am cunoscut,
Nu pot durmi pe-aşternut . .
Numai pe pămentul crud.

Scii tu, mândră-acum un an 
Cât de dragi ne mai eram?
Dintr’un mér şi dintr’o peară 
Ne era cină de-o seară!
Astădi dintr’o mierţă plină,
Abia ne este de cină.

Florile de pe isvor,
Toate-’mi strigă sé mé ’nsor;

C’ar fi prea mare pécat,
Sé rémán neînsurat;
Numai floarea cea din laz, 
îmi <hce sé mé mai las;
Sé nu-’mi leg de cap nécaz.

De-ar fi mândra mea la cruce, 
De trei-ori pe di m’aş duce,
Dar’ mândruţa-i mai departe,
Nu pot merge fără carte.
Cu judele-’s mânios,
’Mi-a făcut cartea pe dos;
Cu notarul sünt sfădit,
’Mi-a făcut cartea smintit . . . 
Vino, mândră, mai încoace 
Sé pot merge fără carte.

De-’ţi pare, vecină, réu,
Că iubesc feciorul teu,
N a! pletea din pérul meu 
Şi leagă feciorul téu!
Nu-’l mîna seara la boi,
Că e drumul pe la noi;
Eară au sünt cam miloasă 
Şi mé scap de-’l cbiăm în casă.

Plânge frunza după mine;
Eu mé duc, mândra rémáne; 
Plânge frunda după lac,
Că eu sünt copil sărac. . . .

De sărac. . . slugă mé bag, 
Stăpânii sîmbria-’mi trag;
Dar’ stăpânele-’s cuminte 
Că-’mi dau simbria ’nainte.

Ţine-mă, doamne, atâta 
Pănă badea s’a ’nsura;
Sé véd pe cine-a lua.
De-a lua una ca mine, 
Dumneqleu sé-’i dee bine;
De-a lua mai blăstemată, 
Dumnezeu cu ea sé-’l bată.

Trandafir selăgienesc,
Vai de mine mult doresc —
Cu mândra sé mé ’ntâlnesc; 
Doué vorbe sé-’i grăiesc,
Apoi sé mé despârţesc.

Scii tu mândră ce-aş vré eu? 
Sé fiu floare ’n sínül téu;
Ear’ când rogi pe Dumnezeu 
Sé pétrund în pieptul téu,
Sé véd cum bate de greu 
Şi de sünt în gându-’ţi eu?

Păserică din alac,
Nu mé blástéma sé zac;

Că n’am pe nimeni om drag, 
Sé-’mi pună mâna pe cap,
Sé me ’ntrebe, de ce zac? . . . 
Păserică din ogor,
Nu mé blástéma sé mor;
Că n’am pre nimeni cu dor 
Sé mé ’ntrebe, de ce mor? . .

Păserică cântă ’n iarbă,
Trece badea, nu mé ’ntreabă. . . 
Cugeţi că nu ’i-am fost dragă.
Şi eu trec şi nu-’l întreb,
Numai cu ochii-’l petrec. . .

M’aş duce cu badea ’n lume; 
Mé tem, că ’mi-or pune nume: 
Mie grâu, badei tăciune.
M’aş duce cu mândra ’n ţeară 
Mé tem, că ’mi-or pune eară — 
Mie grâu, . . lelei secară. . .!

Bunu-i vinul pipărat, 
De omul cel supérat; 
Da-i mai bună apa bună 
Şi sé aibi tot voiă bună.
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I dere simţitoare pentru Bucovina fără a aduce vre 
un folos pentru această ţeară, căci comunicarea 
telegrafică între România şi Bucovina e cu mult 
mai mare decât cea între România şi Lemberg. 
Earna întră între Cernăuţi şi Lemberg adesea 
întrerumperi de comunicaţie. Din altă parte nu 
profită statul de loc prin astă transferare, căci 
acei 5 funcţionari deveniţi disponibili prin trans
ferare vor trebui transferaţi la Lemberg, unde 
însă ar trebui sé se mărească statul funcţionarilor 
cu 6—7 inşi, căci aci s’ar recere cel puţin 
doi amploiaţi pentru retelegrafarea depeşelor ro
mâne în Bucovina. Statul ar trebui deci să sala- 
riseze doi funcţionari mai mult. în urma agresiunii 
comitetului administrativ la preşedintele ţerii, co
munică ieri preşedintele ţerii depeşa telegrafică a 
ministrului de comerciu, că „nu e nici o causă 
pentru temerea a unei restrîngeri a competenţei 
de pănă acum a direcţiunii poştale şi telegra
fice cu privire la corespondenţa română contro- 
laveră“. Liniştirea, care se află în această co
municare a guvernului, se primi de comitetul 
administrativ al dietei eu cea mai deplină con
siderare, şi comitetul o aduce la cunoscinţa înaltei 
diete; cu asta nu poate comitetul de a nu re
comanda comitetului ţerii de a lua acele mă
suri în caşuri viitoare, ce s’ar referi la interesele 
comunicaţiei poporaţiunii.

Capitalei noastre îi lipsesce încă legătura 
directă telegrafică între Yiena, ce uşor s’ar 
puté realisa în Cracovia prin legătura simplă a 
droturilor, prin ceea-ce s’ar cruţa cel puţin 5 am
ploiaţi. în timpul din urmă sosesc şi depeşele 
din Orient (Sofia, Bulgaria), în loc ca mai nainte 
prin Ungaria — prin Cernăuţi la destinaţia lor. 
Prin ducerea depeşelor orientale prin Cernăuţi 
profită statul taxele transite de 50°/0 ce erau sé 
se plătească Ungariei. Se propune deci: înaltul 
guvern se invită de a lua măsurile necesare 
pentru construirea unei legături directe telegra
fice între Cernăuţi şi Viena. Se primesce cu 
unanimitate. Deput. bar. Stircea raportează 
asupra petiţiei societăţii filarmonice germane 
pentru subvenţiune. Se acoardă o subvenţiă 
anuală de 200 fl. v. a. pe un restimp de 3 ani, 
Deput. Cosovici raportează asupra petiţiei socie
tăţii „Şcoala română“ din Suceava pentru o sub
venţiă ; se acoardă o subvenţiă anuală de 250 fl. 

I pentru anul 1885.
în şedinţa din 11 Ianuarie a. c. se aflau 

pe banca regimului: preşedintele ţerii, baronul 
Alesani, directorul financiar, consilierul aulic 
Trzcieniecki, consilierul guvern. Strasser şi con
silierul superior financiar Lippert. Deput. Rott 
propune în numele comitetului administrativ, ca 

; să se autori seze comitetul numit pentru elaborarea 
unui proiect de lege asupra introducerii unei 
contribuţii dela societăţile de asecurare în folosul 
pompierilor din Bucovina ; — se primesce. Deput. 
loan Lupul citesce raportul asupra activităţii co
mitetului ţerii dela 4 August 1884 pănă la finea 
lunei Octomvrie 1885. Despre prescrierea şi 
incassarea birurilor, taxelor şi restanţelor, se 
respică raportul astfel: Nu e de a uita, că da
toria anuală a birurilor curente şi taxe ajunge 

, în ţeară suma de 1,424,500 fl., dintre cari sunt 
/ 1.074,500 fl. biruri şi restul de 350,000 fl. taxe,
> ale căror solvire îngreunează foarte mult puterile 

financiare ale cetăţenilor, ce ameninţă de a să- 
■ răci cu totul poporaţiunea. Nici nu se poate 

tăgădui, că această îngreunare nu stă nici într’o 
referenţă cu puterea biruală a ţerii, dacă se 
mai consideră, că agronomia, comerţul şi meseria 
au scădut acum de tot, că comunicaţia luase o 
direcţie, ce puţin atinge ţeara şi că nu e de a se 
aştepta la o ameliorare a acestor referenţe. Gu
vernul trebue deci să grijească aci pentru uşu
rare. S’ar recere înainte de toate scăderea, bi
rurilor directe cum si o considerare uşurătoare 
a autorităţilor financiare la prescrierea birurilor 
şi taxelor; mai ales s’ar cere cruţarea cea mai 

! mare la scoaterea restanţelor cum şi la ertarea 
censelor moratoare, să se considere mai mult 
situaţia materială, decât interesul fiscal. Se pro
pune deci, ca guvernul să iee în considerare la 
prescrierea birurilor cum şi la scoaterea lor re- 

j  ferenţele economice triste ale terii, şi a aprecia 
/  la măsurarea taxelor dela afacerile juristice fa

vorurile acordate prin lege partidelor cum şi a le 
învăţa despre aceasta, ear’ la scoaterea restan- 
ţetor a lua seamă de referenţele triste economice 
şi financiare ale ţerii şi a acorda conform emisu
lui ministerial financiar dela 25 Februarie 1885 
nr. 4850 cât se poate de multe rate si uşurări. 
Se primesce cu unanimitate.

Deputaţii Dr. loan cav. de Zotta, Câlinescu, 
Flondor, Morar şi Dr. Zurcan, interpelează, ori 
de e cunoscut regimului, că în clasa a doua pa
ralelă a gimnasiului gr.-or. din Suceavă se pro
pune istoria în limba germană, în contra emisului 
ministerial şi ori de e gata de a delătura abusul 
acesta ?

Deput. Y. Morar raportează asupra pro- 
un erii sale pentru contractarea unui împru

mut de 200,000 fl. v. a. pentru convertirea da- 
torielor poporaţiunii rusticane la institutul de 
credit rustical galiţian în licuidare cum şi pentru 
crearea unei bănci a ţerii pentru prosperarea şi 
ridicarea agronomiei şi a întreprinderilor agrono
mice. Din causa lipsei unui fond credea comi
tetul a preveni la înfiinţarea băncii ţerii prin 
crearea unei bănci hipotecare. Comitetul ţerii e 
a se autorisa deci de a elabora statutele ei cum 
şi a întreprinde toţi paşii necesari pentru con
stituirea ei. Se primesce. Se desbate apoi bud
getul fondului ţerii pentru anul 1886.

Căpitanul ţerii baronul Alexandru Vasilco 
încheie sesiunea dietei prin o cuvântare scurtă, 
sfîrşidu-o cu următoarele cuvinte românesci : 
„Având speranţa că şi în sesiunea viitoare ne 
vom întâlni cu aceeaşi dispunere colegială, vă 
rog domnilor a intona cu mine exclamarea pa
triotică, care ne unesce totdeauna: Se trăeascâ 
împăratul şi Ducele nostru Francisc Iosif I “. 
Preşedintele ţerii mulţumesce dietei pentru acti
vitatea ei şi promite a face totul pentru sanc
ţionarea legilor votate de dietă. Deputatul Dr. 
Zurcan mulţumesce în numele dietei căpitanului 
ţerii pentru conducerea lui imparţială.

Seara a fost banchet la preşedintele ţerii, 
unde au fost invitaţi toţi deputaţii.

C r o n i c ă .
De ale comunicaţiei. Comisiunea admi

nistrativă a comitatului Sibiiu a adresat minis
trului de comunicaţie o representaţiune în pri
vinţa noului mers al trenurilor. Aflăm, că o 
asemene representaţiune a adresat comanda c. r. 
de corp din Sibiiu la ministrul comun de răs- 
boiu, spre a stărui ca să se înlăture calami
tăţile, ce s’au produs prin cassarea trenurilor 
accelerate. Camerele comerciale din Cluj  şi 
din B r a ş ov  încă au trimis deputaţiuni la mi
nistrul de comunicaţie pentru introducerea din 
nou a trenurilor cassate.

*
Limbile moderne la scoalele medie din 

Galiţia. în dieta provincială a Galiţiei s’a adresat 
dietei din partea comisiunii pentru instrucţie o 
propunere de conclus pentru a recerca guvernul 
să introducă studiul obligatorie al limbilor franceză 
şi engleză.

*
Necrolog. D r. D i m i t r i u  Răcuciu, ad

vocat în Sibiiu, a răposat Duminecă în 12/24 
Ianuarie a. c. în al 46 an al vieţii pline de ac
tivitate. Rămăşiţele pămentesci ale repausatului 
se vor înmormânta din locuinţa proprie, strada 
Măcelarilor Nr. 30, Marţi în 14/26 Ianuarie după 
ameadi la 3 oare în cimiterul gr.-or. din Sibiiu,
parochia Poarta-Turnului.

*
Corabia austriacă „ A u r o r a  I “ a ars 

cu desăvîrşire la insula st. He lena .
*

Doctorul Marcovici, despre a cărui moarte 
regretabilă am fost luat şi noi act, s’a născut la 
15 Iulie 1835. Tinărul Al. Marcovici, care de 
mic copil încă promitea mult, după-ce absolvă 
cursurile a 6. clase liceale, în liceul sf. Sava. ob
ţinând în toate clasele premiul I, plecă la Paris 
la 1853. Ajuns la Paris, tinărul Marcovici duse 
o vieaţă foarte modestă şi cu totul devotată stu
diului, ceea-ce îi atrase admiraţia profesorilor şi 
colegilor sei, şi după doi ani, la 1855, obţinu cu 
mare succes diploma de bacalaureat în sciinţe. 
La 1864 îşi termină studiile facultăţii de medi
cină din Paris, obţinând cu distincţie diploma de 
doctor în medicină, după-ce a fost 3 ani extern 
şi 4 intern în diferite spitale ale capitalei Fran
ciéi. Al. Marcovici obţinu ca intern medalia de 
aur clasa I. El a fost unul din cei mai favoriţi 
şcolari ai celebrului chirurg francez Velpeau şi 
al renumitului profesor Jobert de Lamballe. Pro
fesorul Velpeau adresându-se elevului Al. Mar
covici nu-’i dicea decât ma petite perle. Tesa sa 
de doctorat, care trata despre pleuresie, a fost 
şi este citată de diferiţi autori. Prin silinţele şi 
strălucitele sale studii, Al. Marcovici făcu multă 
onoare patriei sale. In Maiu 1864 se reîntoarse 
în ţeară şi fu numit profesor la şcoala de me
dicină, unde predă cursul de medicină legală, ap o 
fu numit medic-primar la spitalul Colţea şi în fine 
trecu ca profesor la facultatea de medicină din capi
tală la catedra de clinică medicală şi dermatologie. 
Al. Marcovici a făcut parte din constituanta dela 
1866 şi fu apoi ale3 deputat de oraşul Bucuresci, 
sub ministerul dlui Manolache Costache Epu- 
rean. Dela reîntoarcerea sa în ţeară, Al. Mari 
covici îşi puse cunoscinţele în serviciul patriei 
sale şi statul nu puţin se folosi de dînsele. El 
fu trimis în misie în Rusia, în 1865 spre a studia 
tifosul ce bântuia într’un mod teribil imperul 
rus: apoi fu trimis la Brăila spre a studia an
gina difterică şi în fine în Moldova, când se ivi 
coléra. Al. Marcovici fu de asemenea trimis ca 
delegat al României la congresele internaţionale 
din Amsterdam, Bruxelles, Viena, Londra pre
cum şi la diferite alte congrese internaţionale. 
De asemenea în 1883 când isbucni coléra in 
Francia, el fu trimis de guvern la Marsilia, unde, 
cu pericolul vieţii, făcu cele mai minuţioase studii 
asupra acestui teribil flagel. La congresul me
dical internaţional ţinut la Bruxelles, Al. Mar
covici fu ales vice-preşedinte. El îşi îndeplini 
într’un mod foarte conscienţios toate îndatoririle, 
cu care a fost însărcinat de guvernul seu; pentru 
amorul sciinţei şi artei sale, Al. Marcovici nu se 
dădea nici odată în laturi, din contră se oferia 
el cel dintâiu a merge, une-ori chiar cu propriele 
sale spese, acolo unde pericolul era mai mare.

Eată în câteva cuvinte cine a fost Al. Marco
vici. Fiu de profesor eminent, el însuşi a fost 
un profesor ilustru. Dr. Al. Marcovici, cunoscut 
de toate celebrităţile medicale din Europa, era 
incomparabil în sciinţă şi în sentiment, fiu afec
tuos şi respectos, amic devotat, caritabil fără 
margine, ruda nepreţuită. De aceea şi perderea 
lui este adűnc simţită de ţeară şi de familie. 
Al. Marcovici nu mai este în mijlocul nostru, 
memoria sa însă va rămâne neştearsă în ini- 
mele tuturor.

*
Experienţele cu cupole în Bucuresci

s’au terminat săptămâna trecută. Comisiunea îşi 
va face acum raport. După cum spune „Epoca“, 
e sigur, că nici cupola germană nici cea fran
ceză nu vor fi primite, şi în cas când minis- 
sterul se va hotărî să comande cupole, atunci ele 
se vor face după un model special întocmit cu 
tot ce are mai avantagios fiecare din aceste 
două cupole.

*
Un Român premiat în Francia. Uni

unea bancherilor din Francia publicase un con
curs, oferind un premiu de 3000 fr. pentru cel 
mai bun memoriu asupra cestiunii: Legi s la-  
ţ i u n e a  f a l i me n t e l o r .  „L’Indép. roumaine“ 
află, că acest premiu ’l-a câştigat un Român, dl 
T. S t el ian,  doctor în drept dela facultatea 
din Paris şi profesor de dreptul comercial la 
facultatea din I aş i .

Cestiuni şcolare.
Rodna-vechiă, 16 Ianuarie 1886.

Fondul de pensiune înveţătoresc.
Acesta este titlul unei corespondenţe apă

rute în coloanele n-rului 1 din foaia clujană 
„Kolozsvári Közlöny“ a. c. şi pro văzută cu sub
scrierea lui „Figyelő“.

Corespondenţa aceasta merită atenţiunea 
noastră a Românilor în genere şi a învăţătorilor 
îndeosebi, atât din punctul de vedere al scopului 
şi subiectului ei, cât şi din punctul de vedere 
al modului de tractare.

Se (jice în acea corespondenţă anume, că noi 
Românii din regatul Ungariei fără temeiu ne plân
gem asupra asupririlor şi nedreptăţilor îndurate 
din partea statului şi a organelor lui şi drept 
argument al aserţiunii sale ridică pănă în al şep- 
telea cer legea de pensiune a învăţătorilor, ne
amintind, că în care an şi sub care articol s’a 
adus aceea, ale cărei binefaceri se împart între 
toţi învăţătorii fără deosebire de naţionalitate; 
apoi făcând alusiune la unele cerinţe ale legii des
pre instrucţia publică din a. 1868, art. XXXIII, 
afirmă, că comitetul executiv al legii de pen
sionarea învăţătorului s’a purtat cu aşa îndurare 
şi considerare, încât a primit între membrii po
menitului fond şi „daszkelek“, cari se numesc 
şi_înveţători, a căror salar anual era 30—50 fl. 
fără de a fi avut examene de cualificaţiune, ori 
de a fi fost oare-când numiţi definitiv, care îm- 
pregiurare a avut urmări daunăcioase pentru 
fond, pentru-că foarte mulţi dintre aceştia îşi cer 
acum pensionarea, în urma căreia se onorează
cu câte 100 fl. la an, pentru-că au tremurat de
frig cu nisce copii în colibi (scoale).

Continuă, că văduvele şi orfanii rămaşi de 
atari învăţători asemene capătă ajutoare, şi cu 
toate aceste numim legislaţiunea canibalică.

pice mai departe, că noi ne retragem în 
mod hotărît dela atari instituţiuni, deşi ele îşi
revarsă binefacerile disponibile asupra învăţăto
rilor fără privire la naţionalitatea, de cari se
ţin ei.

Ne spune F., că acum nu mai poate fi 
vorba de primirea între membrii fondului învă- 
ţătoresc aceia, cari nu corespund disposiţiunilor 
legii şi cu deosebire art. XVIII din 1879.

Românii şi acum — dice el — în multe 
locuri numesc pentru crescerea copiilor lor pe câte 
un soldat ori gendarm servit, ori chiar şi pe 
păstorul satului pe timp de 5—6 luni, prelungă 
simbria de 50—60 fl.

Şi cu toate că unul ca acesta, deşi nu 
poate fi primit ca membru la fundul de pensiune, 
se căsătoresce, face copii, apoi murind şi nepu
tând căpăta văduva lui ajutor, se nasce ură şi 
pismă între ai sei şi învăţătorul pensionat din 
alt sat, ori tot deacolo, dar’ dela altă scoală; 
aceste ear’ se ascriu statului.

Această stare de lucruri are, după cum ne 
spune al F., să dureze încă îndelung, pentru-că 
autorităţile confesionale nu se nisuiesc a aplica 
învăţători cualificaţi, a-’i decreta definitiv şi a-’i 
salarisa cinstit; nu introduc învăţători migratori, 
cari să aibă câte 3—4 comune unul, ci şi acolo 
unde nu e fundaţiune, aplică câte un învăţător, 
şi aceasta cu scop, pentru-că fantasticii Daco
români se tem a lumina poporul — ba preoţii, 
au frică şi de învăţători mai harnici, ca să nu-’i 
strice în monopolul ce-’l practisează faţă cu poporul 
şi-’i persecută, că ei pot spera pensiune.

După toate'aceste dl F. ne dă sfatul, ca să 
satisfacem disposiţiunilor legii, să crescem — în 
înţelegere cu preoţii — copiii bine, căci aceşti 
copii — prelüngä cunoscinţa limbei maghiare, vor 
trăi fericiţi; să nu ne înturnăm faţa dela insti- 
tuţiunile statului, numai pentru-că sunt ale statului, 
pentru-că atunci atât noi, cât şi patria, vom 
ajunge în o stare înfloritoare, ear’ făcătorii de 
foi nu se vor pute sătura de pe spatele celor 
seduşi.

Aşa scrie patriotul F., cu acestea începe 
anul 1886 foaia guvernamentală din Cluj.

Scopul, care a voit să-’l ajungă F. cu 
scrierea acelei corespondenţe nu poate fi altul, 
decât de a desminţi plângerile noastre şi a da 
dovedi — vedi doamne, — că pe noi nu numai 
nu ne asupresce şi împedecă nimeni în desvol- 
tare, ci din contră sünt legi, cari se aplică faţă 
cu noi cu favor şi îndurare.

Condiţiunile de pensionare nu sunt condi- 
ţiuni de vieaţă naţională.

Altcum legea de pensionare a învăţătorilor 
— bună, rea cum este, noi o respectăm, nici că 
ne-am plâns în contra ei ca Români; însă că 
nici aceea nu e un ce perfect, ca toate lucrurile 
omenesci, o putem deduce din proiectele de re- 
visuire eşite în „Pesti Napló“ încă în vara tre
cută, ceea-ce vorbesce prelungă aceea, că nu 
întru toate corespunde spiritului present, despre 
care proiecte dl F. trebue să aibă cunoscinţă. 
Acum face alusiune la legea de instrucţiune a 
fericitului Eötvös, ca la o lege' bună; ear’ prin 
25 Noemvrie a. tr. ar fi subscris şi dl F. ar- 
ticoli, eşiţi sub titlul „Nemzetiségi kérdések“, în 
cari articoli ’i-se impută ministrului de plăcută 
memorie Eötvös, că el ar fi făcut concesiuni na
ţionale.

Aserţiunea, că comitetul executiv al legii 
de pensionare la primirea membrilor ar ti fost 
cu considerare şi îndurare faţă cu învăţătorii ro
mâni, nu este a se atribui bunăvoinţei Maghia
rilor de astăzi; dacă au făcut-o aceea, atunci au 
făcut-o oameni din şcoala fericitului Eötvös, 
despre care scrie Gyulai Pál în o scrisoare a 
sa cetită în 1872 luna lui Februarie, câ-’i „zăcea 
la inimă soartea patriei sale tocmai aşa, ca şi 
a omenimei europene, pe care concepte nu voia 
a le deosebi“.

Altmintrenea acea comisiune nu a putut fi 
cu considerare numai faţă cu învăţătorii români, ci 
cu toată învăţătorimea ungară, nici că se poate 
altcum, pentru-că la punerea în praxă a unei 
legi noue ori-şi-când se ivesc greutăţi deosebite; 
ear’ prudenţa executatorilor respectivei legi tocmai 
în aceea stă, ca ei să o aplice aşa, ca bunătăţile 
garantate să se reverse asupra tuturor vredni
cilor, pentru cari s’a adus acea lege.

Afacerile învăţătorimii din Ungaria proprie 
încă nu erau mai regulate pe atunci, ca a învă
ţătorilor confesionali; ear’ expresiunea „daszkelek“ 
se vijesce prea bine cu „mester bácsi“ scie dl 
F. dela cine şi de unde.

Acum după (jece ani se pot pensiona şi se 
pensionează aceia, cari de <jece ani nu s’au putut; 
de acum ínsé pensionările vor fi mai succesive 
şi mai rari aplicându-se învăţători cualificaţi con
form cerinţelor presentului.

Că învăţători, cari au avut salare anuale 
de 30—50 fl. Ia an, capătă pensiune anuală de 
câte 100 fl., aceea nici pe departe nu o putem 
atribui favorurilor legii făcute Românilor, ci mai 
vîrtos hărniciei învăţătorilor noştri, pentru-că art. 
de lege XXXII din 1875 în § 29 ne spune, că 
fiecare învăţător plătesce o tangentă în fondul de 
pensiune de 2°/0 la an dela 300 fl., adecă nu se 
ia în considerare salarul faptic p. 1., afară de 
aceea pentru fiecare învăţător se mai solvesce tot 
în fondul de pensiune respectiva autoritate, în al 
cărei serviciu se află, 12 fl. la an p. 3, aşadar’ 
învăţătorul nostru a solvit din acei 30—50 fl. (?) 
cum dice dl F. tocmai atâta, cât acel învăţător, 
care avea salar de 300 fl. şi mai bine. Şi acea 
aserţiune, că învăţătorilor noştri li se dă pen
siune pentru-că au tremurat cu anii în scoală cu 
copiii, e numai un argument despre tenacitatea 
poporului nostru.

Mai pe scurt eu unul în toată legea despre 
pensionarea învăţătorilor n’am aflat un sigur §, 
care se vorbească altmintrelea, adecă cu mai multă 
îndurare despre învăţătorii români, ca despre cei 
maghiari.

Dacă dl F. se plânge la începutul corespon
denţei, că mulţime de învăţători români trag pen
siune, atunci cum poate afirma mai la mijlocul 
aceleiaşi corespondenţe, că noi ne retragem dela 
acel fond, nefacându-ne membri? i.

P o s t a  u l t im i i .
Belgrad, 24 Ianuarie n. Autorită

ţile districtuale din Yrania împărtăşesc, 
că trupele bulgare au ocupat graniţele 
sérbo-bulgare la Vlassina. Ocuparea Bre- 
govei decătră Bulgari se privesee aici de o 
provocare şi a făcut mult sânge rău/

Ministrul de résboiu P e t r  o vi ci şi 
generalul I v a n o v i c i  au fost pensionaţi.

Ovreii din Pirot au predat minis- 
trului-president o rugare, prin care cer sé 
le restitue pagubele, ce le-au causat Bul
garii.

Atena, 24 Ianuarie n. (Comuni
carea „Agenţiei Havas“). Representantul 
englez a predat ieri d-lui Delyanis o de
peşă a lui S a l i s b u r y ,  în care se de
clară , că dacă Grecia va ataca-o pe 
Turcia fără motive legitime Anglia va 
împedeca-o cu învoirea Germaniei prin o 
acţiune maritimă.

D e l y a n i s  numai decât a răspuns 
şi a declarat, că ameninţarea cu o de
monstraţi une maritimă ar fi un atac asu
pra demnităţii regelui şi asupra indepen
denţei Greciei şi ar causa işbucnirea osti
lităţilor în contra Turciei.

Con stan tinopol, 24lanuarien. Poarta 
’şi-a dat consimţementul la alegerea Bucn-  
resci-lor, ca loc al negociărilor de pace 
şi a însărcinat pe Ma d i i d - P a ş a  să plece 
la Bucuresci cu delegatul bulgar.

Director: l o a n  S l a v i c i .
R edactor responsabil Comsl Pop PáCliraT.
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Importul în Anglia. în cursul anului 1885, 
Jmportaţiunile în Anglia s’au ridicat la 373 mili
oane livre Sterlinge, sau 9 miliarde 325 milioane 
lei, adecă cu un scádémént de 16 milioane livre 
sau 400 milioane lei asupra anului 1884, şi 
exportaţiunile n’au atins decât cifra de 213 mili
oane, sau 5 miliarde 325 milioane lei, adecă cu 
20 milioane livre sau 500 milioane lei mai puţin 
decât în 1884.

Piaţa din Mediaş, 21 Ianuarie. Grâu hectolitra fl. g.40 
pană fi. 5.— ; grâu mestecat fl. 3.70 pănă fl. 4.— ; săcara 
fl. 3.20 pănă fl. 3.30; ordul —.— pănă fl. —.—; ovăsul 
fl. 1.70 pănă fl. 1.80; cucuruzul fl. 2.50 pănă fl. 2.75; 
seminţa de cânepă fl. 3.50 pănă fl. 4.— ; crumpenele 
fl. 1.— pănă fl. 1.50; mălaiul hectolitra fl. 10.— pănă 
fl. 12.— ; mazerea fl. 4.— pănă fl. 4.50; fasolea fl. 3.— 
pănă fl. 3.50; lintea fl. 8.— pănă fl. 9.— ; chiminul 
(săcăreaua) fl. 36.— pănă fl. —.— ; său brut 100 kilo- 
grami fl. 28.— pănă fl. 30.— ; lumini de seu vărsate 
fl. 48.— pănă fl. —.— ; unsoarea de porc fl. 50.— pănă 
fl. 55.— ; slănina fl. 30.— pănă fl. 40.— ; cânepa fl. 24.— 
pănă fl. 26.— ; fânul fl. 1.60 pănă fl. 2.— ; săpunul 100 
pucăţi fl. 26.— pănă fl. 40.— ; spirtul gradul 8 cr.; carnea 
de vită chilo 28 pănă 32 c r.; carnea de viţel 20 pănă 
24 cr.; carnea de porc 36 cr.

Piaţa din Sighişoara, 23 Ianuarie. Grâu curat hecto
litra fl. 6.20 pănă fl. 6.20; grâu mestecat fl. 3.40 pănă 
fl. 4.— ; săcara fl. 2.80 pănă fl. 3.90; ovăsul fl. 1.40 pănă 
fl. 1.60; cucuruzul fl. 3.30; fasolea fl. 2.80; crumpenele 
fl. 1.50; mazerea chilo 22 cr.; lintea 22 cr.; mălaiul 12 c r.; 
lumini de său chilo 58 cr.; săpunul 32 cr.; seu brut 30 cr.; 
său de vită fl. 1.— ; unsoare de porc 70 c r.; carnea de 
vită 40 cr.

Piaţa din Braşov, 23 Ianuarie. Grâul hectolitra fl. 6.— 
grâu mestecat fl. 3.40, săcara fl. 3.90, ord fl. 2.80, ovăs 
fl. 1.90, cucuruzul fl. 3.—, mălaiul fl. 3.10, mazerea fl. 4.—, 
lintea fl. 4.50, fasolea fl. 3.50, crumpenele fl. 65 carnea 
de vită p. kilo 40 cr., carnea de porc 44 cr., carnea de 
berbec 28 cr.

Piaţa din Făgăraş, 23 Ianuarievrie. Grâu frumos hecto
litra fl. 5.50 pănă fl. 6.— ; grâu mestecat fl. 3.50 pănă 
fl. 4.— ; săcara fl. 3.60 pănă fl. 3.80; cucuruzul fl. 2.80 
pănă fl. 3.20; ovăsul fl. 1.70 pănă fl. 2.— ; sămânţa de 
cânepă fl. 5.— pănă fl. 6.— ; sămânţa de in fl. 10.— pănă 
fl. 11.— ; fasolea fl. 3.60 pănă fl. 5.— ; mazerea fl. 6.— 
pănă fl. 7.— ; lintea fl. 6.— pănă fl. 8.— ; crumpenele 
fl. —.70 pănă fl. 1.40; mălaiul fl. 5.50 pănă fl. 7.— ; său 
brut 100 chile fl. 30.— pănă fl. 32.— ; unsoarea de porc 
50—56, slănina 60—75; cânepa fl. 24.— pănă 26.— Un 
chilo carne de porc 30 cr.; carne de vită 34 cr.; carne 
de viţel 30 cr.; came de mei — cr.; ouă 9 cu 20 cr., 
chim fl. 40.— pănă fl. —.— ; lumini turnate de său 50 cr, 
pănă 52 cr.

Tergul de rîmători în Steinbruch. In 22 Ianuarie n. 
s’a notat: unguresci bătrâni grei 40.— cr. pănă 43.— cr. 
unguresci grei, tineri 45.— cr. pănă 46.— cr., de mijloc 
4 2 . cr. pănă 43.— cr., uşori 42.— cr. pănă 43.— cr., 
m a r f ă  ţ e r ă n e a s e ă ,  grea 38.— cr. pănă 40.— cr., de 
mijloc 38.— cr. pănă 40.— cr., uşoară 37.— cr. pănă 
40.— cr., r o m â n e s c i  de  B a k o n y ,  grei —.— cr. pănă 
—.— cr., transito de mijloc —.— cr. pănă —.— cr. 
transito uşori —.— cr. pănă —.— cr., transito s â r b e  s e i  
grei 38.— cr. pănă 39.— cr., transito de mijloc 37.— cr. 
pănă 38.— cr., transito uşori 36.— cr. pănă 37.— cr., în 
g r ă ş a ţ i  cu g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4% 
cumpeniţi la gară.

( ursul la bursa de mărfuri din Budapesta
dela 23 Ianuarie st. n.

Gr â u  (din Banat): 72—73 Kilo fl. —.— pănă —.-
74—79 Kilo fl. —.— pănă —.—, (lúnga Tisza) 72—74 Kilo 
fl. —.— pănă — , 74—79 Kilo fl. 7.85 pănă 8.14, (de 
Pesta) 72—74 Kilo fl. —.— pănă —.—, 74—79 Kilo 
fl. 7.75 pănă 8.05, (de Alba-Regală) 72—74 Kilo fl. —.— 
pănă —.—, 74—79 Kilo fl. 7.85 pănă 8.15, (de Bacska) 
72—74 Kilo fl. —.— pănă — , 74—79 Kilo fl. 7.85 
pănă 8.15, (din Ungaria de nord) 72—74 Kilo fl. —.— 
pănă —.—, 74—79 Kilo fl. 7.40 pănă 7.80.

S ă c a r a  (ungurească) 70—72 Kilo fl. 6.15 pănă 6.35
(Oriţ  nutreţ:) 60—62 Kilo fl. 5.40 pănă 5.70; (de 

berărie) 62—84 Kilo fl. 6.— pănă 8.80.
OvSs (unguresc) 37—40 Kilo fl. 6.30 pănă 6.75.
C u c u r u z  (de Banat): dela fl. 5.15 pănă 5.20; de 

alt soiu fl. 5.10 pănă 5.15.
R a p i ţ a  fl. 10.— pănă 10.15; de Banat fl. 10.— 

pănă 11.50.
M ă l a i u  (unguresc): fl. 4.60 pănă 4.80.

Timpul de furnisare.
G r â u  (primăvară) 75 Kilo fl. 7.87 pănă 7.89 (per 

Septembre—Octombre) Kilo fl. 8.12 pănă 8.14.
S S c a r a  (primăvară) 69.7/xo KAo fl. 5.56 pănă 5.58
C u c u r u z u l  (Maiu—Iunie) fl. 5.47 pănă 5.48.
R a p i ţ a  (August—Septemvrie) fl. 10.s/8 pănă 10.7/s.
S p i r t  (brut) 100 L. fl. 23.75 pănă 24 25.

d u r s i i l  p i e ţ e i  « l in  S i b i i u .
din 25 Ianuarie st. n. 1886.

Hârtie-monetă română . . . Cump. 8.60 vând. 8.70
Lire turcesci .................... 11.20 11.3'»
Im periali.............................. • n 10.20 10.30
Ruble r u s e s c i .................... • n 1.21 1.22

B u r s a  d e B u e u r e s e i .
Cota oficială dela 22 Ianuarie st. n. 1886.

Renta amort. (5°/„i . . . Cump. 93. V, vând 93.°/4
„ Rur. conv. (6"/0) . . J> 86 — J) 86 «/,

Acţ. de asig. Dacia-Rom. n 265.— n 267 51
Banca naţională a României n 1085.— n 1183.-
împr. oraş. Bucuriei . . . n 2 9 .- n --.---
Acţ. de asig. Naţionala . . » 224.— T) -- .---
Credit mob. rom.................... -- .--- _t---
Scrisuri fonciare urbane (5°/0) 81.— 81.—
Schimb 4 luni . . . . -- . — 34.—
Societ. const....................... n 187.«/, r> 230. V,
A u r .......................... n 16.«/, n 16.*/,

Bursa de ltii(l:i pest ii
din 23 Ianuarie st. n. 1886

Renta de aur ung. 6% . .   —
- a a * 4 °/0 .........................................  100 95
a a hârtie „ 5 « / „ ...........................................  92 90

împrumutul căilor ferate ung........................................151.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(l-a emisiune)........................................................  98 30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(2-a em isiune).................................... ..... 127.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

l8-a emisiune).........................................................112 —
Bonuri ale ung............................................................. 103.75
„ „ a cu cl. de s o r ta r e .....................103.75
„ a a bănăţene-timişene . . . 103.75
a „ n cu cl. de s o r ta r e ..................... 103 50
a a transilvane.......................................... 103 75
a „ croato-slavone..........................................103.50

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 98.50
Împrumut cu premiu ung...........................................117 25
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . . 123.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ........................................... 83.90

„ „ argint austriacă................................................ 84.15
„ „ aur a u s t r i a c ă .............................................. 111.80

Losurile austr. din 1860 .........................................  140 50
Acţiunile băncei austro-ungare...............................  870.—

a a tie credit ung................................................. 302.—
a a a a austr................................  297.10

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi ec. „Albina“ 101.—
Argintul ................................................................................... .....
Galbeni împărătesei...................................................  5.91
Napoleon-d’o ri....................................................................10. —
Mărci 100 imp. germ ane................................... §«*05
Londra 10 Livres S te rlin g e ..........................................126.40

B u r  Na d e  V í e i i a
din 23 Ianuarie st. n. 1886.

Rentă de aur ung. 6 % .........................................—.—
a a a a 4 % ..............................................101.15
a „ hârtie „ 5 % .................................... a . . 92.90

împrumutul căilor ferate ung.................................  152 50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(l-a em isiune)...............................................................98.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost. ung.

(2-a emisiune).............................................   127.__
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost. ung.

(3-a emisiune).............................................................112.__
Bonuri rurale ung...................................................... 104.____

„ „ „ cu cl. de sortare. . . . • . 103.75
a a a bănăţene-timişene.....................103.75
„ „ „ cu cl. de s o r ta r e .....................103.75
„ „ transilvane........................................  103 75
a „ croato-slavone........................................103.75

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . . 98.25
împrumut cu premiu ung.............................................. 117.75
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . . 123.20
Rentă de hârtie a u s t r i a c ă ..........................................84.05

a a argint austriacă...............................................84.25
Rentă de aur a u s t r i a c ă .............................   112.20
Losuri austr. din 1860    140.04
Acţiunile băncei austro-ungare.................................. 871.__

a a a a austr................................ 303.—
a a de credit ung.................................. 298.40

Argintul.......................................................................................
Galbeni împărătesei.................................................... 5.93
Napoleon-d’ori.................................................................... 10.01
Mărci 100 imp. germ ane................................................61.60
Londra 10 Livres Sterlinge ......................................... 126.40

L O T E R I E .

Tragerea din 23 Ianuarie st. n.
Timişoara: 60 39 44 4 69.
Yiena: 63 71 81 75 74.

„Ardeleana“
institut de credit şi de economii, societate pe acţii

în Oreştie (Szászváros)
face urm ătoarele operaţiuni:

a) acordă împrumuturi pe cambii,
b)
c)
d)

9 9 9 9 9 9

99 99 99

99 9 9 99

hipotecă,
efecte,
obligaţiuni cu cavenţi.

Primesce depuneri de bani spre fructificare dela 1 Ianuarie 
1886 st. n. prelűnga denunţare cu 6°|0 şi fără denunţare, replăti- 
bile îndată la cerere cu 5°|0 interese la an; plătind totdeodată 
institutul întreaga contribuţiune dela interese.

Depunerile trimise prin postă, prelîmgă comunicarea adresei
deponentului, se resolvă totdeauna cu rentoareerea poştei; ase
menea se pot efectul prin postă denunţări şi ridicări de capitale.

Oréstie, în Decemvrie 1885.
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